

寻找身边的雷锋

# 坚守20多年,他只为守护海岛灯火

## 新闻37℃

台传媒记者谷尚辉文/摄

大陈岛是国家一级渔港、省级森林公园和省海钓基地,岛周海域是浙江省第三大渔场,素有“东海明珠”之称。但是在上个世纪八十年代,这座小岛受条件和技术所限,全岛用电都靠柴油发电机,一有台风就断电……

在岛上出生长大的国家电网台州市椒江区供电公司大陈供电所党支部书记王海强深知岛上条件艰苦。在大陈岛工作期间,他带领的大陈所线路班升级了23公里易腐蚀电缆,加固了566根电杆,更换了1071个高绝缘性绝缘子,对17个台区的增容和配电房进行了地毯式改造。

大陈岛的居民用上了“放心电”。

### 有抢修任务,他都冲到最前面

60多年前,476名青年响应团中央号召登上大陈岛垦荒,王海强的父亲就是其中一员,在垦荒队建制解散后,他父亲选择继续留岛建设大陈岛。1968年,王海强在大陈岛出生,成为一名“垦二代”。

1987年,正值大陈电力发展初期,大陈电厂招工,19岁的王海强就这样成了一名电工,立杆架线、供电线路检修成为他的日常工作。

海岛上的电工,说来简单,可是技术含量并不低,作业条件也艰苦,更让人难以忍耐,是日长的琐碎和单调。工作初期,王海强跟着师傅们用扁膀扛着水泥杆,硬生生在人迹罕至的荒山中踩出一条路,在山上立杆架线,每天从日出干到

日落,整整花了6个月,建起了上大陈的10千伏电网。

上世纪90年代,市场经济大潮,有些电力工人转行了。王海强说,自己其实也想离开过。“那时候工资低,我朋友去捕鱼,一个月赚的比我一年多。”

最后王海强还是留了下来。

2001年,公司考虑到王海强的妻子在椒江城区工作,夫妻俩长年两地分居,把王海强调回了椒江城区。

到了城区,王海强还是一有抢险任务就冲在最前面。2008年年初,南方发生雪灾,仙居山区线路受灾严重,急需支援抢修,王海强所在的抢修队也接到了任务,但恰逢父亲去世。他知道任务后没有推脱,将家里没办完的丧事交由妻子处理,坚持带队到一线支援。

### 为了改造电网,他选择再次上岛工作

2011年,王海强决定再次回大陈岛工作。“我觉得自己在城区工作的10年时间业务能力有很大的进步,可我在大陈、长在大陈,岛上的事总要有有人来做。”

“以前岛上的居民开起电灯,就像萤火虫发出的光。”王海强回忆,因为当时经济条件差,岛上通电极为不易,线路强度不高。他再次上岛就是想改造大陈电网。

岛上容易遇到风雨天气,每次都对线路维修造成影响,王海强想了个办法,把岛上所有电线杆都做了防风拉线。岛上植物茂盛,最怕爬藤类植物爬上电线杆,一旦被蔓藤缠绕很容易造成电路接地和跳闸,或烧断电缆线。

王海强利用业余时间反复试验,终于利用岛上丰富的风力资源,设计出了“风趋式防缠绕装置”,保护了线路安全,还获得了2015年度浙江省QC成果一等奖。



王海强被评为2022年浙江省最美志愿者。

“家里的事顾不上,都交给了妻子。”王海强说,有一年儿子疝气发作,疼得晕了过去,妻子打电话来哭诉。“但是没办法,我也过不去,只能说有点亏欠他们。”

不管怎样,每天当太阳从海面升起,他都会准时出门。

大陈岛分上大陈和下大陈两个岛,隔海相望,最多时王海强一年要坐船200余次往返抢修电力,其间用掉了上百双胶鞋。为保障岛内用电需求与经济发相匹配,他凭着多年的经验,走遍了岛上每一处用电设施,在岛上,他闭着眼睛都不会走错。

不仅如此,王海强还组建了大陈岛第一支共产党员服务队,将日常工作与公益

活动结合起来,为来岛上投资的企业提供上门服务,减轻企业负担。

多年来,王海强带领的服务队已累计开展各类公益服务活动600余次,受益群众超3万余人次。2019年,大陈供电所被中宣部授予“全国学雷锋活动示范点”;2020年,王海强当选台州市志愿服务联合会会长,服务队事迹被编入台州市中小学生的教材。王海强也先后获得“感动浙电人物”“感动台州人物”、台州市劳模、浙江好人榜“爱岗敬业”典范等诸多荣誉。

他带领的大陈供电所也先后获得“国家电网公司先锋党支部”“国网浙江省电力公司“优秀共产党员服务队”“供电所企业文化建设示范点”等荣誉。

## 周说气象

# 气温坐上过山车

郑红

进入3月以来,阳光热情不减,加上微微的偏南风吹拂,气温连蹦带跳地往上蹿。台州市区有5天最高气温超过了20℃,上周让大家提前体验了一把四五月才有的温暖。3月上旬平均气温达到13.9℃,比常年高出3.6℃,历史排名第二。

上周的这波回暖势头有点猛,气温显著偏高,有两天直接冲上25℃,甚至让大家生出即将入夏的错觉。桃花、梨花、杏花竞相开放,我市一片春光明媚的景象,小伙伴们纷纷开启踏青游玩模式。

但冷空气哪肯就这么“退位”,时不时还要卷土重来。眼下受较强冷空气影响,我市日平均气温过程降温幅度可达7—9℃,昨天一早起来已经能明显感受到不同,天空布满厚厚的云层,太阳不见了踪影,树枝被风吹得不断摇摆,气温也下降不少。

只两天时间,就从暖意融融变成春寒料峭,气温由异常偏高转为偏低。今明两天早晨气温较低,仅在6℃左右,大家的厚衣服还能派上用场。

不过,眼下已是惊蛰节气,冷空气再强也坚持不了多久,今天晴朗天气回归,明天开始气温将再度回升,15日重新冲回到2字头。到了周末,又会有一波冷空气光顾,气温有些许回落。

春天里,气温上上下下好似过山车,这样的天气非常容易感冒,大家要十分小心才行,昼夜温差大,增减衣物需及时。

台州市区具体天气预报如下:周一多云到晴,7—14℃;周二晴到多云,5—18℃;周三多云到阴,9—24℃;周四多云到阴局部小雨,13—24℃;周五多云到阴局部小雨,13—24℃;周六阴局部小雨转多云,13—19℃;周日多云,夜里多云到阴,9—17℃。

## 街巷微闻

# 排水证电子化更便捷

本报讯(通讯员洪波)近日,温岭市宇城电机配件有限公司负责人通过“浙里办”申领到了新版的城镇污水排入排水管网许可证。这是温岭市行政审批局窗口颁发的首张新版电子排水证。

据了解,修改后的《城镇污水排入排水管网许可管理办法》自今年2月1日起施行。按照《办法》规定,电子许可证与纸质许可证具有同等效力,排水户们再也不用担心排水许可证遗失了,执法检查时,可直接手机亮证。

温岭市综合行政执法局相关负责人表示,对已通过“浙里办”成功办理排水许可证的,可切换至法人账户,在办事记录里查看办件结果。另外,排水户可以提前登录“浙里办”,将电子排水证下载并存储于手机中,使用时直接出示。“要注意的是,排水许可证出新版了,旧版的也不需要更换。已颁发并在有效期内的排水许可证仍有效,到期经申请并审查后核发新证即可。”

# 三门: 严厉打击非法取土行为

本报讯(通讯员陈慕颖)日前,三门县海润街道综合行政执法队联合街道自然资源所、派出所,依法对头岙工业区附近擅自占用耕地上取土的违法行为进行查处,当场控制盗挖土嫌疑人1名,暂扣挖土机1辆,严厉打击利用假日和夜间非法盗取土破坏生态环境的行为。

据调查,当事人陈某将自家宅基地前面低洼的地填平,看到头岙工业区南侧地块没人使用,就抱着侥幸心理用挖土机挖取渣土。该行为违反了《中华人民共和国土地管理法》相关规定,禁止占用耕地建房、建构筑物或在耕地上建房、挖砂、采石、采矿、取土等。

执法人员依法向当事人下达了相关法律文书,并进行立案查处。目前案件正在办理中。

海润街道综合行政执法队负责人表示,他们将继续加强巡查执法力度,严厉打击非法占用耕地、非法取土挖砂等违法行为,做到发现一起、查处一起、打击一起,更加常态化、规范化、制度化开展整治非法取土工作,为实现“天蓝、地绿、山清、水净”的生态环境创造良好条件。

# 大客车司机路况不熟 竟在高速快车道停车

本报讯(通讯员徐向道 葛晨斐)近日,G15沈海高速往福建方向出马宗岭隧道路段,一辆宁波牌照大客车突然减速,停在快车道上,后方三辆货车纷纷避让,与大客车擦车而过,差点发生碰撞,尾随其后的轿车被逼停在快车道上,险象环生。

经过9秒的停顿后,大客车又缓缓压过分岔口实线进行变道,横穿过分岔口,朝S28台金高速驶去。

民警发现后,马上核查该车辆驾驶人,当日中午,驾驶员郑某来到台州高速交警三大队接受了违法处理。

据民警了解,大客车上坐着由宁波开往神仙居风景区的旅行团团员50名,郑某因对该路段不熟,出隧道后发现前方分岔口要往右侧变道,此时其右边有多辆货车驶来,他无法变道,竟然选择原地停了下来。

民警对客车驾驶员郑某进行了严肃的批评教育,并根据相关规定,对郑某处以罚款200元记9分的处罚,同时将违法情况通报给车辆属地监管部门以加强教育整改。

台州交警提醒,高速公路出口分岔口路段是事故多发路段,也是危险路段,广大司机务必要牢记“出口早准备,实线禁变道”。高速上错过出口,切不可随意减速停车、倒车,不可随意变道,要将错就错继续行驶,到下一出口下高速后重新规划路线。

## 监管领域“全面发力”,环境类信访件较上年下降15.5%

# 去年温岭查处各类环境违法案件88起

前列。昨日,台州市生态环境局温岭分局通报去年生态环境保护执法工作相关情况。成效。

去年,该局聚焦专项,监管领域“全面发力”,围绕高水平打赢蓝天、碧水、净土、清废四大战役要求,深入开展行业环境问题排查、企业事中事后服务监管、“绿剑-2022”等生态环境专项行动,实施集中执法、交叉执法,对各行业各领域群众反映强烈的违法问题做到应查尽查,筑牢生态环境屏障。

去年,温岭还查处徐某等人跨区域非法处置危险废物案,该案件涉及废油量达181吨,涉案金额达3000余万元,已起诉人员28人,是温岭乃至台州近年来涉案危废数量最大、涉案利益链最复杂、涉案人数最

多的环境污染犯罪案件。

在严查环境污染的同时,温岭生态环境分局还推进包容审慎的执法监管,全面践行“轻微违法不予处罚”制度。对轻微违法企业通过说服教育、劝导示范、监督整改等方式,监督其逐条逐项整改到位,引导合法合规经营。

去年,该局开出温岭首张不予处罚决定书,共有70个环境行政处罚案件适用新细则,累计不予行政处罚案件14件,减免处罚金额436万元。

为了提升执法效能,打造生态环境执法铁军,温岭生态环境保护执法工作以生态环境保护执法大练兵为抓手,开展系列专项行动,强化机制落实和区域排查整治。

去年,温岭市生态环境保护行政执法队获省“标准化建设示范单位”称号;生态环境保护执法履职效能评估居台州第一;利用多种非现场方式查处自动监测数据弄虚作假案被生态环境部评为优化执法方式领域典型案例。

今年3月2日,该局还以总分全国第2、全省第1的优异成绩被评为2022年度生态环境保护执法大练兵表现突出集体。

结合执法大练兵和环境污染问题发现机制建设,温岭生态环境分局通过定期开展各类环境安全检查和隐患排查,建立了生态环境突出问题全量问题库,初步形成“发现—处理—销号—举一反三”闭环整改模式,共受理环境类信访件910件,较上年下降15.5%。

环保在行动  
台州市生态环境局协办

本报讯(记者谷尚辉)查处各类环境违法案件88起,罚款额1165万元,移送公安案件19起,其中6起案例被省生态环境厅评为典型案例,环境监管执法力度居全省

# “金三银四”求职季 这些陷阱要小心

台传媒记者张梦祥

近日,椒江应届毕业生陈某接到一个陌生电话,对方称其在某兼职网站看到陈某的信息,愿意提供兼职岗位,并给了陈某一个QQ号用于联系。在陈某添加后,对方声称可以通过给主播助力赚钱,并引导他下载了一个APP。陈某在该APP多次转账,共计损失金额3万余元。

“金三银四”求职黄金期即将到来,求职者寻找机会的同时,不法分子也在寻找目标。警方提醒,大学生在求职中要提高防范意识,时刻保持警惕。

骗中最常见的陷阱。警方梳理警情时发现,骗子通常会巧立名目,以入职需要缴纳报名费、培训费、体检费、押金等费用对求职者实施诈骗。

“还有不法分子会要求求职者缴纳会员费。”椒江公安分局反诈中心民警洪忻怡说,骗子声称完成任务即可轻松赚钱,他们往往先以小额任务让受害者尝到甜头,随后以充值会员才能完成更高等级的任务为由诱骗受害者,但受害者缴纳会员费后,并不能赚到充值的会员费。

劳动部门明确规定,用人单位招聘时,不得收取求职者任何形式的报名费、培训费、押金等。若招聘单位巧立名目,收取求职者各种形式的费用,求职者应提高警惕,设法了解用人单位的真实性,同时坚决拒绝缴纳此类费用。

“现在大部分求职者获取招聘信息的途径都是网络,一定要选择正规招聘网站和有相关企业认证的招聘信息。”洪忻怡介绍,应注意甄别招聘企业相关信息是否真实,可以通过招聘企业的官网、官方热线等进行核实,再通过相关平台仔细查询核实招聘单位的相关信息。

### 莫因贪小便宜吃大亏

“诈骗分子往往以高薪、高福利、轻松、门槛低等字眼诱惑求职者,要记住天上不会掉馅饼,大学生要擦亮眼睛,学会辨别求职陷阱。”洪忻怡说,很多骗子都利用大学生求职心切的心理。大学生们心急但更要眼亮,不要因为急着找工作就不加筛选。

洪忻怡建议,求职者要保持警惕,不要被“引流公司”、非法贷款公司等利用参与违法犯罪,更不要为了蝇头小利断送了大好年华。还要警惕“赚佣金”“做任务”“刷信誉”等形式多变的刷单骗局,不轻易下载陌生人提供的APP、链接,避免因贪小便宜吃大亏。

“求职过程中,要注意保护个人信息,不要轻易透露银行卡、网银等信息,不要随意打开陌生网址链接。否则,不仅容易遭受钱财损失,个人信息被泄露,还可能成为电信网络诈骗分子的帮凶。”洪忻怡说。

她补充,工作前最好了解招聘单位有关情况,对于缴纳各种费用,交出个人证件等要求要保持警惕。如遇求职诈骗,要第一时间向警方寻求帮助。

# “爱耳日”让爱有声

护耳知识普及宣传教育活动。活动现场,来自4家医院的耳鼻喉科专家们为市民开展了耳科义诊、听力检测等一系列服务。

黄岩区残联则联合台州市第一人民医院、中国康复医学会听力康复专业委员会、杭州口腔医院等多个单位的专家在黄岩区孔园为广大群众进行爱耳护耳相关知识科普宣讲,并开展爱心义诊等活动。

当地各街道、儿童康复定点机构也通过在小区、公园广场等公共场所发放宣传单,向大家宣传残联康复救助政策。

路桥区残联联合恩泽医院等,在路北中心小学举办爱耳日进校园宣传教育活动。恩泽医院耳鼻喉科专家向同学们说明

了耳朵不舒服时的正确做法和预防听力损失的方法。讲座结束,医生们现场对小朋友们进行了耳道检查,并提出了听力保护的倡议。

临海市残联在崇和门西广场开展耳道清理、发放宣传资料、免费赠助听器等一系列活动,同时联合台州医院等相关单位在临海市听力语言康复中心、中山小学以及当地乡镇(街道)开展科学养护听力宣讲教育活动。

温岭市残联、温岭市第一人民医院、温岭市慈善义工协会等联合开展了爱耳科普公益讲座,发放爱耳资料百余份。当地各乡镇(街道)也开展了形式多样的爱耳日宣传活动。

天台县多个乡镇(街道)残联也分别

开展了耳健康知识宣传、义诊筛查、免费适配助听器等一系列活动。

天台残疾人康复指导中心联合始丰街道残联、天台惠耳听力技术中心开展了主题宣传、健康咨询活动,为3名助听器适配对象提供免费助听器适配。

仙居县残疾人联合会联合仙居县人民医院耳鼻喉科、仙居县爱心助老协会助残分会、仙居惠耳听力等多个单位,为听力障碍群众提供听力检测、辅具评估适配等公益服务。

三门县残联与惠尔听力技术有限公司(三门)深入三门县花桥镇,开展科学养护听力健康知识宣传活动,发放宣传资料300余份,为群众提供公益服务,并为听障患者免费筛查。

扶残助残进行时  
台州市残联协办

本报讯(通讯员林高清)3月3日是第24个“全国爱耳日”,为加强普及科学爱耳护耳知识,增强全社会听力健康意识,减少、控制听力损失和疾病的发生,近一周来,全市各地残联开展了以“科学爱耳护耳,实现主动健康”为主题的系列活动。

椒江区残联联合台州市中心医院、台州市特殊教育学校、安海听力中心等多个单位,在台州市市民广场开展了科学爱耳